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Następnym zagadnieniem, którym będziemy zajmować się są różne rodzaje podmiotu .

Podmiotem w zadaniu jest wyraz, który wskazuje na osobę, zjawisko, pojęcie itp., o którym mówi się w zdaniu.

Rodzaje podmiotu

Podmiot gramatyczny-wyrażony rzeczownikiem (lub inną częścią mowy w funkcji rzeczownika) w mianowniku (kto,co?)

Ewa (podmiot rzeczownikiem w M.) śpi słodko.
Leniwy (podmiot przymiotnikiem w M.) leży.
Trzeci (podmiot liczebnikiem w M.) zwycięża.
Odpoczywać (podmiot bezokolicznikiem w znaczeniu - odpoczywanie) jest przyjemnie.
a nawet, podmiotem może być każda inna część mowy np. w zdaniu : "I" jest spójnikiem.( kto? co? "I" -jest podmiotem)

Podmiot logiczny -wyrażony rzeczownikiem w dopełniaczu (kogo,czego?), ale (PAMIĘTAJ) orzeczenie musi konieczne wyrażać:

-brak - Na ulicy nie ma (kogo? czego?)ludzi. Zabrakło mi (kogo? czego?) pieniędzy.
-nadmiar - Jest dużo (kogo? czego?) obowiązków.
-przybywanie - W rzece przybyło (kogo? czego?) mułu.
-ubywanie - W studni zabrakło (kogo? czego?) wody.W domu zabrakło (kogo? czego?) chleba.




Podmiot szeregowy- wtedy podmiotem są wyrazy ułożone w szereg. Złożony jest z kilku rzeczowników przedzielonych przecinkami lub połączonych spójnikami łącznymi.
( kto? co?) Ania,Ela,Iga oraz Tosia szły do domu.
( kto? co?)Pies i kot oraz papuga mieszkały w tym gospodarstwie.

Podmiot towarzyszący- Złożony jest z dwóch rzeczowników połączonych przyimkiem.


( kto? co?) Ojciec z matką pracują w domu.
( kto? co?) Adam z Ewą żyli w raju.
Tańcowała ( kto? co?) igła z nitką.

Zdania bezpodmiotowe: Występują wtedy,gdy orzeczeniem jest czasownik w formie bezosobowej zakończony na: -no, -to.

Zrobiono wiosenne porządki (kto?-nie wiadomo). Umyto przed świętami okna (kto?-nie wiadomo).


Zdania bezpodmiotowe występuje również tam, gdzie wykonawcą czynności są siły przyrody.


Grzmi na dworze.(siły przyrody)
Błyska się. (siły przyrody)
Pada i wieje. (siły przyrody)
Dnieje.(siły przyrody)
Świta.(siły przyrody)
Mży.(siły przyrody)
